

本期《弘道》因故未能按時出版，我們特向讀者致歉！

時隔兩月再來寫「編者的話」，對早已編好的稿件已頗感生疏了。粗看一下目錄，覺得本期文章內容的重點似在「道教倫理」上，就將幾篇相關的稿件抽出來再看，藉之發點議論吧。

在本期「道教論壇」中，我們安排了兩篇有關老、莊的文章。老、莊之偉大，乃在於他們看問題的不同常人，如在流行「仁義」、「忠孝」道德的中國社會，《老子》竟聲稱「上德不德，是以有德，下德不失德，是以無德」，而在無休止地追求財富和權力的階級時代，《莊子》竟以為「鶻鶻巢於深林，不過一枝，偃鼠飲河，不過滿腹」，再多的東西實際上也無用。兩篇文章對老、莊思想的詮釋話語也頗為精彩，如嚴文說：「雖然有千間房子，但真正有用的也就你用來睡眠的那塊地方，其他都是多餘的。然而人們往往是為了這些多餘的、無用的東西而耗費了整個一生。」沈文則說那些不願意放棄權利和地位而自謗「施行德政」的君主「實際上已喪失了『德』的品質」。事實上，這類「無德」的人豈止「君主」？當今很多「領導」不也是這樣嗎？為了追求那「千間房屋」，為了保住權利和地位，許多人竟費盡心思、絞盡腦汁！不知道他們能把這些東西帶進棺材裏去嗎？

嚴文說：「權力對人是有害的，它不僅會使人勞神，而且還會使人失去自由。」沈文說：「看破世俗的價值觀，從新的立場、新的角度確立新的價值觀，是需要大智慧的。」本人亦深有同感。遺憾的是，很多人沒有這種智慧，於是世界變得烏煙瘴氣。

另外幾篇文章，周高德道長講了道教的善惡報應觀，白嫺棠女士講了《列子》的道德哲學，郭曉鋒先生則為我們講述了一系列新時代的「寓言」。本人很喜歡這些「寓言」，不僅是因為其發人深省的內容，而且是因為它們的總題目——「點亮心燈」。滾滾紅塵，物慾橫流，我們太需要在自己的心靈裏點亮一盞燈了！

李永明